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Aanleiding 
Op 17 november 2022 is tijdens de vaststelling van de begrotingsstaat van het ministerie van 

Defensie voor het jaar 2023 een motie door Valstar c.s. ingediend. Op 22 november is deze motie 

(kenmerk 36 200 X, nr. 25) aangenomen. De motie “verzoekt het kabinet te onderzoeken welke 

maatregelen, waaronder strafbaarstelling, mogelijk zijn om te voorkomen dat voormalige 

Defensiemedewerkers trainingen geven aan ten minste die landen die een offensief cyberprogramma 

tegen Nederland voeren, concrete voorstellen te doen, en de Kamer hierover in het eerste kwartaal 

van 2023 te informeren.” 

De Kamerbrief over de uitvoering van deze motie is opgesteld in samenhang met de beantwoording 

van de schriftelijke vragen van lid Valstar van 10 maart jl. over het bericht ‘Fini de chinoiser dans 

l’armée de l’air?’. De brief met de beantwoording daarvan bied ik u gelijktijdig aan. Op 27 april jl. is 

een uitstelbrief aan de Tweede Kamer gestuurd waarin is aangegeven dat beantwoording voor het 

zomerreces plaatsvindt.  

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd in te stemmen met bijgevoegde Kamerbrief over de uitvoering van de motie en 

de verzending daarvan naar de Kamer, gelijktijdig met de beantwoording van bovengenoemde 

schriftelijke vragen. 

Kernpunten 
• Het geven van trainingen door voormalig defensiepersoneel aan landen die een mogelijke 

dreiging voor Nederland vormen, is onwenselijk vanwege het risico op ongewenste 

verspreiding van vertrouwelijke informatie 

• Onderzoek heeft uitgewezen dat er voldoende middelen zijn om maatregelen te treffen, 

waaronder de mogelijkheid van een strafrechtelijke vervolging, tegen voormalige 

Defensiemedewerkers als die na hun dienstverband bij Defensie vanuit hun functie 

verkregen gerubriceerde informatie en/of informatie die onder de geheimhoudingsplicht valt 

met onbevoegden delen.  

• De combinatie van veiligheidsonderzoek, beveiligingsbewustzijncampagnes, de juiste 

rubricering toepassen op vertrouwelijke informatie en strafbaarstelling wordt op dit moment 

afdoende geacht. 

• In de brief is toegelicht dat in het Nederlandse recht het delen van gerubriceerde informatie 

met onbevoegden strafbaar is gesteld, maar dat de wijze waarop dergelijke informatie wordt 

gedeeld, bijvoorbeeld in de vorm van trainingen, daarbij niet bepalend is. Aanvullende 

wetgeving wordt niet geadviseerd. 

• Ondanks het oordeel dat het strafrecht afdoende waarborg biedt, zijn andere maatregelen 

onderzocht. Deze blijken slecht uitvoerbaar en/of onvoldoende bij te dragen. Wel wordt 

onderzocht of de groep functies met een specifieke out-briefing uitgebreid moet worden. 
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Toelichting 

Financiële overwegingen 
HDFC voorziet geen financiële consequenties. 

Juridische overwegingen 
In de beantwoording van de motie wordt beschreven dat defensiemedewerkers ook na hun 

dienstverband wanneer zij gerubriceerde informatie verstrekken aan onbevoegden strafrechtelijk 

kunnen worden vervolgd.  

Communicatie 
Geen communicatie voorzien. 

Informatie die niet openbaar wordt gemaakt 
Persoonsgegevens van de steller en ondertekenaar worden gelakt vanwege de bescherming van de 

persoonlijke levenssfeer. 

DE PLAATSVERVANGEND DIRECTEUR-GENERAAL BELEID 




